
ATA DA 079ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 15 DE OUTUBRO DE 2020 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 09h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 

Campagnolo - Bruno Souza – Carlos Humberto - Cesar 

Valduga - Coronel Mocellin – Dirce Heiderscheidt - 

Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 

Estevão - Ismael dos Santos – Ivan Naatz - Jair 

Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin – 

José Milton Scheffer – Julio Garcia – Kennedy 

Nunes - Laércio Schuster - Luciane Carminatti – 

Luiz Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos 

Vieira – Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – 

Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - 

Nazareno Martins – Neodi Saretta – Padre Pedro 

Baldissera - Ricardo Alba – Romildo Titon – 

Sargento Lima - Sergio Motta - Valdir Cobalchini – 

Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

                

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores Deputados 

 

    ********* 

Breves Comunicações 

  

 DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Comenta a 

repercussão do tema destacado pelo Deputado Bruno 

Souza, em sessão anterior, que no seu 

pronunciamento questionou a Prefeitura de 

Florianópolis pela instituição do Plano de 

Políticas Públicas e Direitos Humanos de Lésbicas, 

Gays, Bissexuais, Travestis e Transexuais. 

Salienta que, da sua parte, em nenhum momento 

criticou a sexualidade das pessoas, na verdade, 

foi discutido um assunto relacionado à Segurança 

Pública. 



Procede apresentação de vídeo com imagens e 

notícias sobre crianças e adolescentes que 

sofreram abusos, e alerta que os pais têm que ter 

eterna vigilância em relação aos filhos. 

Acrescenta que os mesmos têm que instruir e 

fiscalizar quando colocam crianças em contato com 

adultos que não conhecem, e às vezes até pessoas 

da família merecem desconfiança. 

Ressalta que é preciso pensar em todas as 

possibilidades, pois a criança, que é frágil, deve 

ser sempre supervisionada. Neste sentido, afirma 

que foi discutida a questão da utilização de 

sanitários por ambos os sexos e idades diferentes, 

o que deixa a criança em situação de insegurança.   

Acredita que a matéria votada não foi bem lida 

pelos vereadores de Florianópolis, considerando 

que é preciso estudar, prestar atenção, pois a 

mesma pode colocar em risco à vida de muitas 

crianças e adolescentes.   

Finaliza, alertando que não está falando de 

homossexuais, porque têm amigos e pessoas 

convivendo no ambiente familiar que o são, e os 

respeita. [Taquígrafa: Ana Maria]    

 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Reporta-se 

à fala do Deputado Sargento Lima por considerar 

importantíssimo o tema que foi abordado na sessão 

de ontem, colocando-se solidário também ao 

Deputado Bruno Souza. Menciona que, no Estado 

catarinense, se faz a defesa da família, dos 

princípios cristãos, e isso está amplamente 

amparado aqui no Parlamento. Portanto, acredita 

que os municípios catarinenses não implantarão 

matéria com esse teor. 

 Fala o Dia do Professor, comemorado na 

presente data, dizendo que seu pai foi Professor 

no Instituto de Educação e no Colégio Estadual 

Arantes, em Camboriú. Considera uma nobre 

profissão porque, além de educar, presta auxílio 

às famílias e aos pais. Afirma que quem educa ama, 

são amados, e os Professores amam aquilo que se 

tem de mais importante na sociedade, que é o 

futuro representado nas crianças e, assim, 



parabeniza a todos os Professores.  [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Comunga 

a fala do Deputado Carlos Humberto, e aproveita 

para parabenizar a todos os Professores e 

Professoras de Santa Catarina e do Brasil, 

lembrando da sua saudosa mãe que, também, era 

Professora e educou muitas crianças.  [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Presta 

homenagem ao Dia do Professor, destacando a 

importância dessa data que não deve passar em 

branco. 

Ressalta que, juntamente com o Deputado 

Fabiano, tem trazido um assunto que não sai de 

pauta, infelizmente, que é a situação das rodovias 

catarinenses. Diz que muitos não fazem ideia, pois 

não viajam pelo interior, da situação de alguns 

trechos rodoviários das SCs. Destaca que, muito 

embora se propague com um marketing muito forte, 

onde se apresentam as melhorias das rodovias e 

obras novas, infelizmente a situação não é a que 

está sendo divulgada.  

Exibe imagens de trechos das rodovias de Santa 

Catarina e chama a atenção das autoridades 

responsáveis para que a situação em todo o 

território, não somente nos locais com maior 

circulação. Declara que não pode se omitir num 

assunto tão importante, e deixa explícita a 

obrigatoriedade do Estado em buscar soluções para 

esse problema gravíssimo, que está prejudicando a 

economia, além de ceifar muitas vidas.   

Conclui, alertando às autoridades para que se 

tome urgentemente as providências necessárias com 

relação ao setor rodoviário, que é a 

infraestrutura mais importante de Santa Catarina. 

[Taquígrafa: Eliana] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL 



DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Chama atenção 

para a edição de novo decreto emergencial no 

Estado de Santa Catarina. Diz que o decreto 

permite que o Governo faça compras públicas sem a 

obrigatoriedade de processos licitatórios, 

situação que considera muito perigosa. 

Afirma que as pessoas estão vivendo 

normalmente e acrescenta que o processo de 

pandemia, defendido pelo Governo, não existe mais.  

Propõe mais debates sobre geração de renda e 

emprego em Santa Catarina. Conta que o Partido 

Liberal fará uma reunião para discutir a 

possibilidade de sustação de ato do novo decreto 

emitido pelo Governo do Estado. [Taquigrafia: 

Roberto]   

 

Partidos: PL 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Comenta 

preocupação em relação ao cenário atual de 

pandemia, pois o município de Lages voltou à 

situação de risco potencial grave. 

Afirma que estudou muito sobre a questão da 

Covid-19, considerando que a situação é perigosa, 

pois as contaminações estão aumentando e existe o 

risco de uma terceira onda em decorrência da 

aglomeração comum no período de eleições. 

Discute sobre a possibilidade de suspender as 

eleições até vir a vacina, sugestão que já fez 

anteriormente e não foi acatada. Observa que as 

pessoas voltaram às atividades normais como se não 

existisse mais pandemia, mas ressalta que o vírus 

é real.   

Discorre sobre o processo de contaminação em 

massa pelo Coronavírus e sobre a questão da auto-

imunização. Entretanto, reforça que não se pode 

ser irresponsável, e as pessoas devem tomar todas 

as precauções para não se contaminarem e 

transmitir para outras pessoas. 

Registra que fez um Pedido de Informação ao 

Governo do Estado sobre as emendas impositivas no 

que tange a Secretaria de Educação, pois as mesmas 

tiveram seu andamento suspenso. Questiona a 

atuação dos engenheiros contratado pelo Estado, 

considerando que os mesmos devem criar projetos e 



acompanhar obras, muitas delas paradas há muito 

tempo.  [Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Deixa a sua 

homenagem ao Dia do Professor, a quem chama de 

heróis, pois se mantiveram firmes neste ano tão 

conturbado, ensinando online para evitar a perda 

do ano letivo.  

Lamenta que a Lei Orçamentária do ano de 2021 

haja uma redução de investimentos na Educação, 

sendo que somente em quatro áreas há uma retração 

de aproximadamente R$161 milhões. 

Conclui, enaltecendo a importância dos 

professores, e considera lamentável a atuação do 

Governo com relação ao setor educacional, tão 

importante para a sociedade.  Afirma ter esperança 

de que a situação se modifique, e sejam garantidos 

os recursos necessários para a educação em Santa 

Catarina. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – 

Parabeniza os profissionais educadores pelo Dia do 

Professor. 

Comenta que, no Brasil, o reconhecimento dos 

profissionais da educação se iniciou em 1827, dia 

consagrado à educadora Santa Teresa de Ávila, 

através de um decreto imperial sancionado por Dom 

Pedro I, criando o ensino elementar no País. 

Conta que o decreto solicitava que todos as 

cidades e vilas deveriam ter escolas de primeiras 

letras, descentralizando o ensino, as matérias, a 

contratação e salários dos professores. Também 

narra a diferença de foco na aprendizagem das 

crianças de acordo com o gênero. 

Relembra que em 1947, em referência ao decreto 

de Dom Pedro I, um professor transformou a data em 

dia especial para homenagear os profissionais da 

área. Comenta que um grupo de educadores, 

liderados por Samuel Becker, teve a ideia de 

organizar um dia de folga para amenizar a fadiga e 

analisar os rumos do restante do ano letivo. 

Acrescenta que Samuel Becker foi o responsável 



pela frase: “professor é profissão. Educador é 

missão.” 

Informa que alguns anos depois a data foi 

nacionalmente declarada como feriado escolar 

através do Decreto Federal 52.682, de 14 de 

outubro de 1963, resultando na promoção de 

solenidades nas instituições para que alunos e 

familiares enaltecessem os professores. 

Reconhece a importância dos profissionais da 

educação, não somente de uma forma geral, mas 

incluindo os seus esforços durante a pandemia. 

Presta homenagens à Deputada Luciane Carminatti, 

Presidente da Comissão de Educação, e aos 

educadores da rede pública estadual, municipal, 

privada e dos diversos graus de ensino. 

Cita o pronunciamento do Deputado Marcius 

Machado e lamenta a falta de capacidade do Estado 

em encontrar solução para as obras de 

infraestrutura nas escolas. Relata que conversou 

com o Secretário e o mesmo informou que apenas 

cinco editais de obras foram lançados em um ano e 

meio de Governo. Acrescenta que a Secretaria de 

Educação possui recursos sobrando e precisa 

encontrar solução no gerenciamento de reformas e 

manutenções das escolas. Lamenta a falta de 

investimentos na infraestrutura das escolas 

durante a pandemia, e acredita que as aulas 

presenciais não retornarão em 2020. 

Menciona o discurso do Deputado Neodi Saretta 

e lamenta os índices do IDEB e a queda de Santa 

Catarina no ranking nacional, e torce para que o 

Estado se recupere. 

Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Levanta a 

importância de respeitar o professor, cita as 

dificuldades da profissão e a necessidade de 

valorizar as remunerações desses profissionais. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início a pauta da Ordem do Dia. 



Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0229/2020. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0244/2020. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Pedido de Informação n. 0672/2020, de autoria 

do Deputado Cesar Valduga, solicitando, ao 

Secretário de Estado da Saúde, informações acerca 

da relação do Estado de Santa Catarina com a 

empresa OZZ Saúde. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0673/2020, de autoria 

do Deputado Jair Miotto, solicitando, ao 

Secretário de Estado da Saúde, informações acerca 

do repasse devido pelo Estado de Santa Catarina ao 

Centro de Pesquisas Oncológicas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0674/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 

de Estado de Infraestrutura, informações acerca do 

andamento do Edital de Licitação para execução da 

implantação e pavimentação da SC-451, entre os 

Municípios de Fraiburgo e Frei Rogério. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0675/2020, de autoria 

do Deputado Marcius Machado, solicitando, à 

secretaria de Estado da Educação, informações 

acerca das Emendas Parlamentares Impositivas 

destinadas à Secretaria de Estado da Educação. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcius Machado.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0676/2020, de autoria 

do Deputado Altair Silva, solicitando, ao 

Secretário de Estado de Infraestrutura e 

Mobilidade, informações acerca das obras de 

recapeamento da Rodovia SC-453. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0677/2020, de autoria 

do Deputado Altair Silva, solicitando, ao 

Secretário de Estado da Agricultura da Pesca e do 

Desenvolvimento, informações acerca da existência 

de um plano de contingência em caso de nova 

estiagem no Oeste de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0678/2020, de autoria 

do Deputado Altair Silva, solicitando, à Casa 

Civil informações acerca de medidas a serem 

tomadas no caso de nova estiagem no Oeste do 

Estado.  



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0480/2020, de autoria do Deputado 

Cesar Valduga, manifestando apelo contra a 

privatização da Empresa Brasileira de Correios e 

Telégrafos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0481/2020, de autoria do Deputado 

Cesar Valduga, manifestando apelo ao Ministro do 

Desenvolvimento Regional e demais autoridades, 

pela liberação de recursos financeiros do 

Orçamento Geral da União à Casan. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0482/2020, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, solicitando que a Bancada 

Federal Catarinense legisle pelo livre acesso e 

permanência das crianças e adolescentes com 

deficiência ao sistema educacional regular. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1415/2020, de autoria do 

Deputado Cesar Valduga; 1416/2020, 1417/2020, 

1418/2020, 1419/2020 e 1420/2020, de autoria da 

Deputada Dirce Heiderscheidt; 1421/2020, 

1422/2020, 1423/2020, 1424/2020, 1425/2020 e 



1426/2020, de autoria do Deputado Laércio 

Schuster; e 1427/2020, de autoria do Deputado 

Carlos Humberto. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

1992/2020, 1993/2020, 1994/2020, 1995/2020 e 

1996/2020, de autoria do Deputado Cesar Valduga; 

1997/2020, 1998/2020, 1999/2020, 2000/2020, 

2001/2020, 2002/2020, 2003/2020, 2004/2020, 

2005/2020, 2006/2020, 2007/2020, 2008/2020, 

2009/2020, 2010/2020, 2011/2020, 2012/2020, 

2013/2020 e 2014/2020, de autoria do Deputado 

Laércio Schuster; 2015/2020, de autoria do 

Deputado Bruno Souza; 2016/2020, 2017/2020 e 

2018/2020, de autoria do Deputado João Amin; e 

2019/2020, de autoria do Deputado Marcos Vieira. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Transcrição: 

Taquígrafa Sara]  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo oradores inscritos, a Presidência, antes 

de encerrar a presente sessão, convoca outra, 

extraordinária, para a presente data, às 15h.  

Está encerrada a sessão.  

(Ata sem revisão dos oradores)  

[Revisão: Taquígrafa Sara/Roberto]  


